

# 二师兄的爷爷救过“仇人”的妈

10

医生日记

4月5日

老主任消完毒走上手术台,他站一边看我们干活,边看边说:“带情绪做手术和带情绪开车一样,都是不好的。其实带情绪做任何事情,都有偏颇,都容易失误。”

二师兄没好气地说:“朱伯伯,你不要老给我上课,我从上你研究生起就听你讲人生大道理,讲到现在。你的境界都要成佛了,我不希望自己像你这样出世,我还是先入世再出世吧!我是人,不是神,我也不希望到死的时候别人给我竖一个牌坊每天给我烧香磕头。开刀就是我的工作而已,我既然是人,就有脾气,有想法,我可以给这个人开刀,但你让我心情愉悦地开,我做不到。你知不知道小郑的女朋友小蕾就是给这个家伙打死的?”

“我知道。这也是我叫小郑一起的原因。小郑,我相信你也不情愿对吧?”我不敢说话。因为我没有爷爷以前是院长,也没有爸爸当卫生局局长,我要是敢这样跟主任讲话,我怕自己死得很惨。

“邈邈啊,我是看着你长大的。所有人都觉得,你上医科大学是因为家里有背景,祖上世代行医,爷爷以前又是这个院的院长,爸爸现在还是局长,我不收你不行。其实邈邈,大家都想错了,你上大学,选这个学校,最后走上这个专业,是我要来的。我在你上高中的时候就跟你爸爸说,以后让邈邈这孩子跟我吧!”

“哎呀朱伯伯,你害我一辈子!要不是你,搞不好我就不用做医生了。”

“呵呵,其实你妈妈也不希望你做医生。但你要相信你爸爸和我的眼光。一个你这样世家出来的孩子,一个世代悬壶济世的子孙,根基错不到哪里去。信不信由你,你骨头里是钻石,

迟早有一天你会意识到,你这一生,除了医生,什么职业都不适合你。”

“朱伯伯,你说得太正确了。除了医生,我也知道什么职业都不适合我。我家一个房间里除了医学的书,没有任何其他书籍。我从小看的第一本书是《医学史话》。人家小孩知道的是肖邦、莫扎特、达·芬奇,我知道的就是黄帝、李时珍、张仲景。人家小孩从小玩飞碟、游戏机,我从小家里放的就是骷髅模型,我三岁就能把骨头一块一块拼回去。我认识的人,从小到大在那个院子里,不是医生就是护士,连工人都是医院食堂的师傅。我实在是想不出这个世界上谁比我更适合在医院呆着。我连选择自己命的能力都没有。为什么我爹不是导演啊,这样的话,我也不用现在一看到女演员就这样仰慕,愿意献身了。”

主任笑了,说:“听说你谈了个女演员?终于满足了你母亲的愿望,不找医生,不找护士,不找同学,不找同事。四不找,对吧?”

“本来她是这样坚持的。现在她知道以后,跟我说:‘找女演员,还不如找女护士呢!’她又不同意了。”

“你家就你这么一个宝贝儿子,你找谁她都觉得配不上你。你喜欢就好,不用听她意见。”

“我不会听她的。我已经下定决心了,我觉得我这一生,已经注定只能找文科女生了。女演员算文科生对吧?我感觉我是功能性障碍,只能跟纯文科生才能合拍。我如果是插头,文科女生就是插座。如果来个理科女生,我认为那是两个插头的碰撞。我如果是螺母,文科女生就是螺帽,两人一拧就上去。理科丫头就算是螺帽,拧着拧着也滑丝。我妈的四不找很对我胃口,因为文科算理科。”

我忍不住在旁边插一句:“你这

不是功能性障碍,你这是性功能障碍。”一想今天是主任在旁边,吓得赶紧收口。

我们打开颅腔,等主任上台。主任一边做手术一边说:“我刚才在会议上,说有个故事,想跟你们讲,没讲的。这个故事,就是你爷爷的故事。老院长,是中国解放后第一个做脑颅手术的人。当时的条件跟现在哪能比呀!所有的手术都是白手起家,自己琢磨,连工具都自己造。他看到一篇文献,说国外有脑瘤这个东西,他很羡慕,这个东西长什么样?他没见过,也不知道,他就买了一口锅,用淀粉加其他一些材料自己熬,熬出了现在明胶的前身。我非常佩服那一代人的动手能力。没有枪没有炮,我们自己动手造。硬是琢磨出了中国的神经外科学。这样一个纯粹的知识分子,在‘文革’时期也是被打成了反革命,揪出去批斗。那个时候,大家都不做手术了,白天劳动,晚上批斗学习,医学上的领导是不懂医的人。”

“有一天晚上,你爷爷刚被红卫

兵批斗完,坐飞机,两个胳膊举到放不下,翻转不过来了。有个革委会头头的母亲脑溢血,需要马上做手术,可找不到人了。能做手术的人都刚斗过。那个人就求到你爷爷。前两个小时,那个人还站在台上对你爷爷拳打脚踢,后两个小时就跪在你爷爷面前。结果,你爷爷一句话都没多说,就做了。当时,条件那么简陋,环境那么差,万一这个人的妈妈死在手术台上,你爷爷第二天被斗死都是有可能的。可你爷爷,根本没有考虑个人的得失,毫不犹豫就去了。”

“结果你是看到的。你爷爷活到九十多岁寿终正寝。那台手术之后,连他的敌人,那些斗他的人都保护他,而且相当多的一批元老,都因为他而暗中受到照顾和保护,他们等到

平反的一天,以后才有我们这个科的发展、壮大。”

“我记得你爷爷跟我说的一段话,这段话,我今天再送给你们,希望你们,放在心里。”他指了指心。“医生和法官、警察一样,从穿上制服那天起,你就不代表你自己。你是拯救的化身。你不能以自己的好恶选择病人,你不能以个人的得失衡量生命。喜欢这种长相的人我就救,不喜欢的不救,对我有好处的我救,没好处的我不救。手术有把握的我救,没把握的我不救。如果每个医生都这样,白大褂就染黑了,你手里的手术刀就是生死判官笔了。你替人决定了生死,而这不是医生的职责。医生要训练出一种素养,一种本能,就是死的要往活里拉,活的要往好里拉。每救活一个人,都是对自己的挑战。等你见到每一个病患,都能把自己的情感抛在脑后,你就是好医生。医生这个职业,与技术关系小,与道德关系大。有技术没道德,永远不是合格医生。”

主任拿出最后一个血块,说:“该做的我都做了,下面就看我们运气好了。”

二师兄笑着说:“主任,我两边的课都上。你给我上道德课,病患家属给我上不道德课。我是怕,你今天这刀要是运气不好,过几天会被打。到时候技术、道德对医生都没用,我们需要的是刘翔的脚。那你肯定跑不过我。”

朱主任信心百倍地说:“人心换人心,四两换半斤。大家这里都是肉长的,你对他好,他不会不通情理,99.99%的人都不会不懂感情。”

“主任你是至死不渝的理想主义者。”

“医生必须是理想主义者。往最好的方向努力,做最坏的打算。我先走了。”

我和二师兄苦笑。

# 马元青找援兵去对付李云龙

3

军事小说

合木镇上,一个戴皮帽子的骑马传令兵在马家军独立骑兵旅第二团团部前下了马,高喊:“报告!”来人是独立骑兵旅第二团传令兵王根生。

王根生从挎包里掏出文件,双手奉上:“团长,旅部的命令。”韩起功打开文件看了看,将文件递给了马永祥。马永祥看了文件,皱起眉头:“团座,又要调防?咱们团刚调到合木镇才不到一个月。”

韩起功说:“那有什么办法,马长官已经调集重兵把红军主力包围在倪家营子一带了。好啊,这下热闹了,五个骑兵旅、三个步兵旅、一个手枪团、一个宪兵团,加上甘肃、青海各县的民团,总兵力七万多人啊,共产党才多少人?古浪、高台这几仗下来,现在怕是只有一万多人了。”

马永祥说:“从旅部的命令上看,这次红军主力被包围在倪家营子一带,弄不好又和上次一样,人家以阵地战对付我们的进攻,我们的伤亡怕是少不了。”韩起功背着手来回踱步:“是啊,古浪一战,我们团伤亡了四百多人,上面对补充的事只字不提,倪家营子这一仗我们可要好好算计一下,赔本的买卖不能再干了。”

合木镇,骑兵二团团部。一个士兵走进来:“团座,古浪县民团团总马元青求见。”韩起功:“哦,这么晚,马元青来干什么?有请!”

马元青进来,向韩、马二人抱拳:“两位长官,马元青打扰了,还望恕罪!”韩起功抱拳还礼:“马团总客气了,有什么需要我们帮忙的,尽管说!”

马元青:“我是来向两位长官求援的,现在敝县境内有一股红军在流窜,我们民团几经围剿都无法消灭这股红军,今天敝人特来向贵军求援,请贵军协助我们清剿红军,以保地方平安。”

韩起功:“哦,这大概是古浪一战被打散的小股红军,我看你们民团足

可以应付了,请我们正规军去围剿小股红军掉队人员,岂不是杀鸡用牛刀?”马元青不悦地说:“我的人已经和他们打了一仗了,才几分钟就损失了二十多人,毕竟我们只是民团,要是靠我们民团就能消灭红军,还要你们正规军干什么?”

韩起功刚要发作,却被马永祥拉到一边。他小声对韩起功说:“团座,这倒是个机会,我们可以向上面禀报,二团的驻防地一带还有不少突围的小股红军,地方民团无力清剿,请上面准许我们协助民团清剿红军。”

韩起功马上心领神会:“你的意思是,借此机会,不参加倪家营子的军事行动?”马永祥眨着眼睛:“前方要打大仗了,后方还不平安,这说不过去嘛。”

韩起功想了想:“就这么办,我马上请示旅部。”马永祥:“你看,是不是再加上一句,据情报,古浪境内的小股红军有偷袭我旅弹药库之企图,我二团全体将士厉兵秣马,枕戈待旦,时刻准备迎击敌人的进攻。”

韩起功笑道:“小股红军现在跑都来不及呢,还敢打弹药库的主意?借他几个胆子也不敢来合木镇。不过,这倒是个说得过去的理由。”

马永祥走到马元青面前:“马团总,我们商量了一下,觉得还是应该帮这个忙,毕竟,保境安民也是我们的责任嘛……”

民房的废墟外,郑芳问李云龙:“你这个当团长的不尊重妇女,部下也会跟着你学,我看那个二营长沈泉也不是什么好东西。”

李云龙:“你说得太对了,他本来就不是什么好东西,我手下三个营长,属这小子最坏,经常偷老子的酒喝不说,更可气的是喝完了怕我发现,又往酒瓶子里掺凉水,他娘的真不是东西。哎,你怎么看出这小子坏呢?”

郑芳:“你们俩一唱一合的,他说

妇女团的作用也就是给光棍儿们找老婆提供方便,你当团长的不但不批评,还和人家争起来了,说要挑老婆也得紧着团级先挑。”

李云龙笑道:“这不是寻开心嘛,这会儿谁还有心思找老婆?有个白面馍啥老婆都不换。”

郑芳:“又来了,难道一个女同志还不如一个白面馍?你可是刚承认了错误。”

李云龙:“好好好,女同志第一,白面馍第二,都是好东西,哪个也不换。”

这时沈泉揉着眼睛迷迷糊糊地走出房子小解,正解裤子,突然看见郑芳,吓了一跳:“嗯?哪儿来个女的?”

李云龙:“睡糊涂啦?不是今天收容了一个女同志吗?”沈泉还没完全清醒:“那……今天夜里怎么改双岗啦?”李云龙和郑芳都笑了起来。

天亮了,李云龙和沈泉并排骑马行走在戈壁滩上。李云龙的队伍里有不少马匹,负了伤的焦守成伏在马背上,警卫员小陈牵着马缰绳。

李云龙:“小沈啊,看见没有?从古浪突围的时候咱们还是步兵吧,硬是靠两条腿走了一天一夜,结果呢,老天爷可怜咱们,派马家军给咱们送来啦,咱们就成骑兵了。”

沈泉:“团长,这也算骑兵?还有一半人没马呢。”

李云龙:“别急呀,再打上一仗就全有了,到时候咱们171团就变成骑兵团啦。”

沈泉大笑:“团长,我发现你有个特点。”

李云龙:“什么特点?你说说看,要是说我不爱听的,老子拿鞭子抽你。”

沈泉:“你好像从来没有发愁的时候,古浪这一仗,咱们团差不多都打光了,就剩下这几十号人,现在咱们周围到处是敌人,团长,你怎么还不发愁呀?”

李云龙:“老子发愁有个屁用?敌人来了就打,打完了接着走呗。老子有发愁的工夫,还不如想想办法。”

沈泉笑了:“我一猜你就是有主意了,我沈泉跟你也不是一年两年了,从鄂豫皖到川陕,从雪山草地到西路军,跟着团长你准没亏吃。”

李云龙得意地说:“嗯,这话老子爱听。从大的方面说,咱听中央的,听中央军委的。要说在咱红25师171团这一亩三分地里,还真得听一个叫李云龙的。”

沈泉:“那是,李云龙是谁?四方军头等主力团的团长,咱171团见过谁?过草地时咱一个连打垮他川军一个团,这可不是吹牛……”

马背上的焦守成说话了:“我说,你们25师的干部怎么还有这个特点,互相吹捧?从鄂豫皖到川陕,从雪山草地到西路军,都是你们25师打出来的。”

李云龙:“没这个意思,是咱四方军打出来的。可话又说回来了,那次恶仗不是我们171团在最前面?这总不是吹牛吧?”

焦守成:“少跟我扯淡!老李,你这个人哪儿都好,就是喜欢不分场合乱吹牛,这个毛病要改一改,否则会影响团结。”

郑芳忍不住捂着嘴笑了起来。李云龙训斥沈泉:“二营长,以后说话嘴里要留个把门的,尤其是在兄弟部队面前,焦副主任是搞政治工作的,最关心的就是各单位之间的团结问题。听见没有?”

沈泉:“是!我以后注意。”焦守成:“李云龙,我说你呢,你少拿别人说事。”

沈泉带着几个战士伏在一个小山包的岩石后。沈泉用望远镜向远处观察,突然,他兴奋地放下望远镜:“妈的,守了两个小时,总算是没白等,来买卖啦。”